



அல்லாஹ் அன்புக்குரியவன்

தவ்ஹீத், ரிலாலத், மஆத் என்ற அடிப்படை இஸ்லாமிய நம்பிக்கைகளுள் தவ்ஹீத் முதன்மையானதாகும். “அல்லாஹ் தனித்தவன்; இணை துணையற்றவன். அவனே அனைத்துக்கும் ‘இலாஹ்’ ஆகவும் ‘ரப்’ ஆகவும் இருக்கின்றான். அனைத்தும் அவனில் தங்கியிருக்கின்றன. ஆனால் அவனோ எந்த ஒன்றிலும் தங்கி வாழ்பவன் அல்லன்” என்ற ஓரிறை நம்பிக்கையும் அந்த நம்பிக்கைக்கு ஏற்ப வாழ்வதுமே தவ்ஹீத் ஆகும். தவ்ஹீதுக்கு முரணான அனைத்து நம்பிக்கைகளும் செயற்பாடுகளும் ஷிர்க் (இணைவைப்பு) என்று அழைக்கப்படுகிறது. இது அல்லாஹ் மன்னிக்காத பெரும் பாவமாகும்.

அல்லாஹ் மாத்திரமே உதவி தேடத் தகுதியானவன் என நம்பி அவனிடம் எப்போதும் கையேந்தி நின்றலே (தவ்ஹீத்) ஏகத்துவ நம்பிக்கையின் உண்மையான வெளிப்பாடாகும். இது அல்லாஹ்வை மாத்திரம் வணங்குவதற்கு ஒப்பான ஒரு செயலாகும். அல்லாஹ் இதனை ஒவ்வொரு அடியானிடமிருந்தும் முழுமையாக எதிர்பார்க்கின்றான். ஆகவேதான் அல்லாஹ், தொழுகையில் ஸூரதுல் பாதிஹா ஒதுவதைக் கடமையாக்கி அதன் மூலம் வணங்குதல், உதவி தேடுதல் என்ற இரு விடயங்களையும் ஒன்றாக இணைத்து “உன்னையே வணங்குகிறோம்; உன்னிடமே உதவி தேடுகிறோம்” என்ற உறுதிப் பிரமாணத்தை அடியார்கள் வாயிலாக ஒரு நாளைக்கு 17 தடவைகள் சொல்ல வைக்கின்றான்.

அல் குர்ஆனின் வேறு சில இடங்களில் அல்லாஹ் ஈமான் கொண்டவர்களைப் பார்த்து அவனிடமே உதவி தேடுமாறு கட்டளை இடுகின்றான்.

“விசுவாசம் கொண்டவர்களே பொறுமையைக் கொண்டும் தொழுகையைக் கொண்டும் நீங்கள் அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடுங்கள். நிச்சயமாக அல்லாஹ் பொறுமையாளர்களுடன் இருக்கிறான்.” (2 : 153)

“பொறுமையைக் கொண்டும் தொழுகையைக் கொண்டும் உதவி தேடுங்கள். நிச்சயமாக இது உள்ளச்சம் உடையவர்களுக்கேயன்றி மற்றவர்களுக்கு அது மிகவும் பாரமானதாகவே இருக்கும்.” (2 : 45)

அல்லாஹ்விடமே உதவி தேட வேண்டும் என்பதை நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களும் வலியுறுத்தியுள்ளார்கள்.

“பலமான முஃமின், பலவீனமான முஃமினைவிட அல்லாஹ்வுக்கு மிகவும் நெருக்கமானவன். எல்லாவற்றிலும் நன்மை இருக்கிறது. உங்களுக்குப் பயனளிக்கும் விடயங்களில் ஆர்வம் காட்டுங்கள். அல்லாஹ் விடமே உதவி தேடுங்கள். இயலாமை உடையவர்களாக இருக்காதீர்கள்.”

என் அல்லாஹ்விடமே உதவி தேட வேண்டும்?



அன்பின் அடிப்படையில் உதவி செய்கின்றவர்களே உதவி தேடத் தகுதியானவர்களாவர். தாய், தன் குழந்தை மீது அன்பைப் பொழிகிறாள். எனவே தான் குழந்தை எப்போதும் தாயின் உதவியை நாடி நிற்கிறது. அன்பில்லாதவர்களிடம் உதவியை எதிர்பார்க்கின்றபோது அவர்கள் பிரதி உபகாரம் எதிர்பார்க்கலாம். அல்லது தாம் செய்கின்ற உதவியின் மூலம் மேலாதிக்கத்தை செய்யலாம். அல்லது சமூகத்தில் பிரபல்யமாவதை எதிர்பார்க்கலாம். ஆனால், அன்புள்ளம் படைத்தவர் இவற்றுக்கு அப்பால், தான் உதவி செய்கிறவரின் நலனை மாத்திரமே எதிர்பார்த்து நிற்பார்.

நாம் உதவி தேடுவதற்கு அல்லாஹ்வே முழுமையான தகுதியுடையவன் ஆவான். ஏனெனில், அவன் அளவிலா அன்பும் கருணையும் உடையவன். அவனது அன்புக்கும் கருணைக்கும் நிகராக அன்பு செலுத்தும் ஒருவரை எங்குமே காண முடியாது.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறினார்கள். “அல்லாஹ் தன் அன்பை நூறு பங்குகளாகப் பிரித்து 99 பங்குகளைத் தன்னிடம் வைத்துக் கொண்டான். ஒரு பங்கினையே புவிக்கு இறக்கினான். படைப்பினங்கள் தமக்கிடையில் பரிமாறிக் கொள்ளும் அன்பு அந்த ஒரு அன்பின் வெளிப்பாடாகும். அதில் ஒன்றுதான் தாய்க் குதிரை தன் குட்டியின் உடலில் படாமல் காலை உயர்த்திக் கொள்வதாகும்.” (புஹாரி, முஸ்லிம்)

மற்றும் ஓர் அறிவிப்பில் எஞ்சிய அன்பின் 99 பகுதிகளையும் அல்லாஹ் மறுமையில் தன் அடியார்கள் மீது வெளிப்படுத்துவான் என இடம் பெற்றுள்ளது.



உமர் ரழியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்: ஒரு முறை நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் சில அடிமைகள் கொண்டு வரப்பட்டனர். அவர்களில் அங்குமிங்கும் நடமாடிக் கொண்டிருந்த பெண்ணொருத்தி ஒரு குழந்தையைக் கண்டதும் அதனைத் தூக்கித் தன் மார்போடு அணைத்துப் பாலூட்டினாள். அதனைக் கண்ட நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் “இப்பெண் தன் பிள்ளையை நெருப்பில் தூக்கி எறிவாளா?” என்று எம்மிடம் வினவினார். அதற்கு நாம், “ஒருபோதும் அவள் அவ்வாறு செய்ய

மாட்டாள்” என்றோம். அப்போது நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் “இத்தாய் தன் பிள்ளை மீது கொண்டிருக்கும் அன்பை விடவும் அல்லாஹ் தன் அடியார்களுடன் அன்புடையவனாக இருக்கிறான்” என்றார்கள். (புஹாரி, முஸ்லிம்)

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியதாக புஹாரியில் வந்துள்ள மற்றுமொரு ரிவாயத்தில் “அல்லாஹ் படைப்பினங்கள் அனைத்தையும் படைத்தபின் தன் புத்தகத்தில் “எனது அருள் எனது கோபத்தை மிகைத்து விட்டது என்று எழுதினான்” எனக் குறிப்பிடப்படுகிறது.

மேற்கூறப்பட்ட ஹதீஸ்கள் அல்லாஹ்வின் அன்பை விளக்குவதைப் போன்று அல்லாஹ்வின் திருநாமங்களும் அவன் எமக்களித்துள்ள அருட்கொடைகளும் அவனது அன்புக்கு சான்றுகளாய்த் திகழ்கின்றன.

அல்லாஹ்வின் அன்பை வெளிப்படுத்தும் திருநாமங்களுள் சில வருமாறு:

الرَّحْمَنُ	அளவற்ற அருளாளன்
الرَّحِيمُ	நிகரற்ற அன்புடையவன்
الرَّؤُوفٌ	மிகவும் இரக்கமுடையவன்
الْوَدُودُ	மிகவும் நேசம் கொள்பவன்
الْعَاقِبُ	மிகவும் மன்னிப்பவன்
التَّوَّابُ	மிகவும் மன்னிப்பை ஏற்பவன்

மேலே தரப்பட்டுள்ள அல்லாஹ்வின் திருநாமங்கள் அல் குர்ஆனில் தனிச் சொற்களாகவும் சொற்றொடர்களாகவும் பல தடவைகள் திரும்பத் திரும்பக் கூறப்படுகின்றன.

ஆல்குர்ஆனில் الرَّحْمَنُ எனும் தனிச் சொல் 169 தடவைகளும் عَزَّوَجَلَّ என்று 72 தடவைகளும் التَّوَابُّ الرَّحِيمُ என்று 8 தடவைகளும் رُؤُوفٌ رَحِيمٌ என்று 8 தடவைகளும் இடம்பெற்றுள்ளன.

அல்லாஹ் தனது இத்திருநாமங்களை தான் அருளிய வேதத்தில் இவ்வாறு திரும்பத் திரும்பக் கூறுவதன் மூலம் தனது அளவிலா அன்பையே மேலும் மேலும் வலியுறுத்துகிறான்.

அல்லாஹ்வின் அன்புக்கு சான்றுகளாய்த் திகழும் அவனது அருட்கொடைகள்.

அல்லாஹ் தன் அடியார்கள் மீது புரிந்திருக்கும் அருட்கொடைகள் எண்ணிலடங்காதவை. இது பற்றி அல் குர்ஆன் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகிறது:

“நீங்கள் அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகளை எண்ணிப் பார்ப்பீர் களாயின் அதை உங்களால் கணக்கிடவே முடியாது.” (14 : 34), (16 : 18)

அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகள் என்றால் என்ன?



உயிருள்ள ஒவ்வொரு படைப்பும் தன் தாயின் வயிற்றில் கருவானது முதல் உலகில் பிறந்து வாழ்ந்து மரணிக்கும் வரை அனுபவிக்கும் அனைத்து வளங்களும் சுவாசிக்கும் காற்று, பருகும் நீர், உணவுக்கும் உடைக்கும் அடிப்படையாய் திகழும் மூலவளங்கள் முதல் எமது ஒவ்வோர் உறுப்புக்களும் அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகளே. மேலும் மண்ணில் புதைந்திருக்கும் கனியங்கள், விண்ணில் பூத்திருக்கும் நட்சத்திரங்கள், கடலில் நிறைந்திருக்கும் உயிரினங்கள் இவை அனைத்தும் அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகளே. பசு பால் தருவதும், கோழி முட்டை இடுவதும், இரவு - பகல் மாறி மாறி வருவதும், மழை பொழிவதும், தாவரங்கள் முளைத்து வளர்வதும் அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகளே.



அல்லாஹ்வின் அருட்கொடைகள் பற்றி அல் குர்ஆனில் அதிகமாகக் கூறப்பட்டுள்ளது. அல்லாஹ்வின் அன்புக்கு சாட்சிகளாய்த் திகழும் மனிதன், அவற்றை ஆராய்ந்து அல்லாஹ்வின் மீது மாத்திரமே நம்பிக்கை வைத்து அவனிலேயே முழுமையாகத் தங்கி வாழ வேண்டும் என்று அல்லாஹ் எதிர்பார்க்கின்றான்.

அல்லாஹ் கூறுகிறான். “(அவ்வாறின்றி) நீங்கள் இளைப்பாறுவதற்கு இரவையும் (பல இடங்களுக்குச் சென்று வாழ்க்கைக்குத் தேவையான) அவனுடைய அருளை நீங்கள் தேடிக் கொள்ளும் பொருட்டு பகலையும் உங்களுக்கு அவன் உற்பத்தி செய்திருப்பதற்கு அவனது கிருபைதான் காரணம். இதற்கு நீங்கள் அவனுக்கு நன்றி செலுத்துவீர்களாக”(28 : 73)

“நயமும் பயமும் தரக்கூடியவாறு மின்னலை அவன் உங்களுக்குக் காண்பிப்பதும் மேகத்திலிருந்து மழையைப் பொழியச் செய்து இறந்த பூமியை செழிக்கச் செய்வதும் அவனுடைய அத்தாட்சிகளில் உள்ளனவாகும். அறிவுடைய மக்களுக்கு நிச்சயமாக இதில் (ஒன்றல்ல) பல அத்தாட்சிகள் இருக்கின்றன.” (அர்ஈஸா: 24)



மனிதனின் உலக வாழ்க்கைக்கு அத்தியாவசியமான நீர், வளி போன்றன அல்லாஹ்வின் மிகப் பெரிய அருட்கொடைகள். அவன் அவற்றை மனிதர்களுக்குப் பயனளிக்கும் விதத்தில் இலவசமாக வழங்குகிறான். அல்லாஹ் நாடியிருந்தால் மிகவும் கஷ்டப்பட்டுத் தேடிப் பெற வேண்டிய திரவியமாகத் தண்ணீரை ஆக்கலாம். அல்லது தீமை பயக்கும் உப்பு நீராக மழையைப் பொழிவிக்கலாம். இவை அனைத்தும் அல்லாஹ்வுக்கு மிகவும் இலகுவானது. ஆனாலும், தன் படைப்பினங்கள் மீது அவனுக்கிருக்கும் அன்பின் காரணமாக அவற்றின் தேவைக்கு ஏற்ப தன் அருட்கொடைகளை அருளிக் கொண்டிருக்கின்றான்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான். “நீங்கள் அருந்துகின்ற தண்ணீரைக் கவனித்தீர்களா? மேகத்திலிருந்து அதனை நீங்கள் பொழிய வைக்கின்றீர்களா? அல்லது நாம் பொழிய வைக்கிறோமா? நாம் விரும்பினால் அதனை (நீங்கள் அருந்த முடியாத) உப்பு நீராக ஆக்கியிருப்போம். (இதற்கு) நீங்கள் நன்றி செலுத்த வேண்டாமா?” (56 : 68-70)

மேற்கூறப்பட்ட அனைத்தும் அல்லாஹ்வின் அன்புக்கும் ஆற்றலுக்கும் சான்றாய்த் திகழ்கின்றன. எனவே, இத்தகைய அன்பும் ஆற்றலும் நிறைந்த அல்லாஹ் மாத்திரமே

எமது அனைத்துத் தேவைகளையும் நிறைவேற்றித் தருவதற்கு சக்தி படைத்தவனாவான். ஆகவே, அவன் மீது நம்பிக்கை வைத்து அவனிடமே இரு கரமேந்தி உதவி தேடுவதே அறிவார்ந்த செயலாகும். அல்லாஹ்வும் அதனையே எம்மிடம் எதிர்பார்க்கின்றான்.

அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடும்போது இரு விடயங்கள் கவனத்திற் கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1. அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடும் விடயத்தில் சோர்வடையாதிருத்தல்

அல்லாஹ் அன்புடையவனாக இருப்பது போலவே அவன் அடியார்களின் அன்பையும் எதிர்பார்க்கின்றான். அல்லாஹ்விடம் உறுதியாக நம்பிக்கை வைப்பதும் சோர்வின்றி அவனிடம் கேட்பதுமே அவன் மீதுள்ள அன்பின் வெளிப்பாடுகளாகும். ஆகவே, நாம் அல்லாஹ்விடம் கேட்பதிலும் எமது பாவங்களுக்காக மன்னிப்புக் கோருவதிலும் நாம் நம்பிக்கை இழக்கவோ சோர்வடையவோ கூடாது. அல்லாஹ் கூறுகிறான்.

لَا تَسْأَلُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ

“...அல்லாஹ்வின் அருளைப் பற்றி நீங்கள் நம்பிக்கை இழந்துவிட வேண்டாம்...”
(39 : 53)

2. ஸபப்களைக் கடைப்பிடித்தல்

இவ்வுலகின் ஒவ்வொரு நிகழ்வும் அல்லாஹ் ஏற்படுத்தியுள்ள நியதிகளின் அடிப்படையிலேயே நிகழ்கின்றன. உதாரணமாக இரவு - பகல் மாறி மாறி வருவதற்கு பூமி சுற்றுதல் நியதியாகும். நோய் குணமாவதற்கு மருந்துண்ணல் ஒரு நியதியாகும். பரீட்சையில் சித்தியடைவதற்கான நியதி முயற்சியுடன் கற்றலாகும். இவ்வாறான நியதிகளே ஸபப் என்று அழைக்கப்படுகின்றன.

நாம் அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடுவதோடு பொருத்தமான ஸபப்களையும் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்றே இஸ்லாமிய ஷரீஅத் வழிகாட்டுகிறது. ஆகவேதான் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் “ஒட்டகத்தைக் கட்டி வையுங்கள்; பின் அல்லாஹ்விடம் பொறுப்புச் சாட்டுங்கள்” என்றார்கள். என்றாலும் அல்லாஹ்வை விட்டுவிட்டு ஸபப்களில் மாத்திரம் முழுமையாக நம்பிக்கை வைப்பது இணை வைத்தலுக்கு ஒப்பானதாகும். காரணம், ஸபப்களுக்கு எவ்வித ஆற்றலோ சக்தியோ கிடையாது. ஆற்றலும் சக்தியும் மிக்கவன் அல்லாஹ் மாத்திரமே. அவனது கட்டளையின் படியே ஸபப்கள் தொழிற்படுகின்றன. எனவே, நாம் அல்லாஹ்வின் மீது மாத்திரமே நம்பிக்கை வைத்து அவனிடமே உதவி தேட வேண்டும்.

அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடுவதால் கிடைக்கும் நன்மைகள்

1. அல்லாஹ் பொருத்தமான ஸபப்களின் பக்கம் வழிகாட்டுவான்.
2. அல்லாஹ்வின் நெருக்கமும் பொருத்தமும் கிடைக்கின்றன.
3. எமது கௌரவம் பாதுகாக்கப்படுகிறது.

4. எமது வேண்டுகளில் உள்ள சாதக, பாதக நிலைகளை அல்லாஹ் எம்மைவிட அறிந்துள்ளமையினால் பாதகமானவற்றிலிருந்து எம்மைப் பாதுகாப்பான்.
5. அல்லாஹ்விடம் கேட்பதற்கும் நன்மைகள் எழுதப்படுகின்றன.
6. அல்லாஹ் தரும்வரை பொறுமையுடன் இருந்தால் அதற்கும் நன்மைகள் எழுதப்படுகின்றன.

பாடத்தில் இடம்பெற்றுள்ள அரபுச் சொற்கள்

تَوْجِيدَ رِسَالَةِ مَعَادِ إِلَهٍ رَبِّ شَرِكِ الرَّحْمَنِ عَفْوَرُ
رُؤُوفِ التَّوَابِ الرَّحِيمِ سَبَبِ الشَّرِيعَةِ

பயிற்சி

கீழே தரப்பட்டுள்ள வாக்கியங்களில் காணப்படும் கருத்துப் பிழைகளைக் கண்டுபிடித்து, சரியான கருத்தை வெளிப்படுத்தும் வாக்கியங்களாக அவற்றைத் திருத்தி எழுதுக.

1. தவ்ஹீதிற்கு முரணான அனைத்தும் ஈமான் என்று அழைக்கப்படும்.
2. அல்லாஹ்விடமும் ஏனையவற்றிடமும் உதவி தேடி கையேந்துதல் தவ்ஹீத் நம்பிக்கையின் உண்மையான வெளிப்பாடாகும்.
3. தாய் தன் பிள்ளையை நேசிக்கும் அளவு அல்லாஹ் அடியார்களை நேசிக்கிறான்.
4. சுவாசிக்கும் காற்று, பருகும் நீர், உணவுக்கும் உடைக்கும் அடிப்படையாகத் திகழும் மூலவளங்கள் ஆகியன இயற்கை வளங்களாகும்.
5. அல்லாஹ்வின் மீது மாத்திரம் நம்பிக்கை வைக்க வேண்டும். ஸபங்களே மாத்திரம் கடைப்பிடிக்கக் கூடாது என்று இஸ்லாம் வழிகாட்டுகிறது.

பின்வரும் வினாக்களுக்கு விடை எழுதுக.

1. இஸ்லாத்தின் மூன்று அடிப்படை நம்பிக்கைகளும் எவை?
2. நாம் ஒரு நாளைக்கு குறைந்தது 17 தடவை அல்லாஹ்வுக்கு வழங்கும் உறுதிப் பிரமாணம் என்ன?
3. அல்லாஹ் அன்புடையவன் என்பதற்கான சான்றுகள் எவை?
4. அல்லாஹ்விடம் மாத்திரம் உதவி தேடுவதனால் ஏற்படும் நன்மைகள் நான்கு தருக.